

Святослав Хоменко

В президенты Украины идут 44 человека. Кто все эти люди?

*У Президенти України йдуть 44 людини. Хто всі ці люди?*

*На пост Президента України претендує 44 людини. Російська служба Бі-бі-сі максимально коротко розповідає про те, хто це і що вони пропонують виборцям.*

*Центральна виборча комісія України опублікувала остаточний список кандидатів в президенти, які візьмуть участь у виборах.*

<https://rus.delfi.lv/news/daily/abroad/v-prezidenty-ukrainy-idut-44-cheloveka-kto-vse-eti-lyudi.d?id=50820061>

На пост президента Украины претендует 44 человека — рекордное число участников за всю историю президентских выборов. Русская служба Би-би-си максимально коротко рассказывает о том, кто это и что они предлагают избирателям.

Центральная избирательная комиссия Украины в пятницу опубликовала окончательный список кандидатов в президенты, которые примут участие в выборах, запланированных на 31 марта этого года.

Число претендентов на пост президента оказалось рекордным для Украины — 44. Всего в комиссию поступили документы от 91 человека, еще двое прислали документы по электронной почте, их не приняли.

В итоге в президенты баллотируются 16 депутатов парламента, двое бывших руководителей Службы безопасности Украины, актер-комик, ушедший в отпуск полковник спецназа, пребывающий под домашним арестом политтехнолог и два человека, которых зовут "Ю.В.Тимошенко".

Объяснить огромное число кандидатов можно несколькими причинами. Во-первых, процедура регистрации кандидата предельно проста: потенциальный участник выборов не должен собирать подписи или проходить через другие затянутые процедуры. Нужно всего лишь отнести в здание на площади Леси Украинки пакет документов, заполнить электронную декларацию об имущественном положении и перечислить на счет 2,5 млн гривен (почти 100 тысяч долларов США) — как оказалось, вполне приемлемую сумму для четырех десятков желающих поучаствовать в выборах.

Во-вторых, скоро парламентские выборы. Часть кандидатов участвуют в президентской кампании для того, чтобы напомнить о себе перед выборами в Верховную раду Украины, намеченными на октябрь.

Наконец, традиционно для украинских выборов некоторые кандидаты в президенты будут исполнять в кампании "техническую" роль, объясняли опрошенные Би-би-си политологи. Кандидат может назначать своих людей в избирательные комиссии, кандидаты могут использоваться для того, чтобы адресно критиковать лидеров гонки, перечисляли эксперты.

Би-би-си рассказывает о каждом из претендентов на пост президента Украины — буквально в двух предложениях.

Геннадий Балашов

Лидер карликовой партии "5.10", которая предлагает создать на Украине налоговый рай, законодательно закрепить курс гривны к доллару и уволить не менее 80% чиновников. Балашов знаменит резкими высказываниями в адрес Москвы — например, предлагал перекрыть транзит российского газа в Европу. В 2014 году Следственный

комитет России возбудил против него дело за возбуждение ненависти по отношению к гражданам России.

Роман Бессмертный

Учитель истории одного из райцентров Киевской области впервые избрался в Верховную раду в 1994 году, был комендантом палаточного городка во время "оранжевой революции", главой партии "Наша Украина" президента Виктора Ющенко, послом Украины в Беларуси при президенте Викторе Януковиче. При Петре Порошенко некоторое время представлял Киев в минской переговорной группе, а теперь идет в президенты, заявляя, что "устал подносить патроны тем, кто не умеет стрелять".

Ольга Богомолец

Потомственный медик, доктор медицинских наук, именем ее прадеда назван Киевский медуниверситет, начинает свою предвыборную программу словами "Наша страна больна". Организовывала медслужбу Евромайдана, после победы которого прошла в Верховную раду от "Блока Петра Порошенко".

Инна Богословская

До 2013 года входила в политсовет Партии регионов Януковича, представляла ее "либеральное" крыло, но вышла из ее состава после избиения студентов на Евромайдане. Одна из самых убежденных многолетних персональных оппонентов Юлии Тимошенко в украинской политике, в преддверии нынешней кампании призывала Порошенко не выдвигаться на второй срок.

Юрий Бойко

Когда-то — один из лидеров Партии регионов, сейчас идет на выборы от одного из осколков "Оппозиционного блока". Считается соратником бизнесмена Дмитрия Фирташа и лидера движения "Украинский выбор — право народа" Виктора Медведчука, кума российского президента Владимира Путина.

Виктор Бондарь

В 29-летнем возрасте стал министром транспорта при президентстве Ющенко. Позже — до февраля 2014 года — входил в состав парламентской фракции Партии регионов, а в 2015-м возглавил партию "Возрождение", от которой и выдвигается в президенты.

Александр Ващенко

Бизнесмен, глава общественной организации "Власть народа", не имеющей своего сайта, и телекомпании "AV-TV", которая не ведет вещания. В своей предвыборной программе обещает вести Украину по "особому пути достоинства и свободы, развития и процветания".

Александр Вилкул

Еще один кандидат из числа бывших членов Партии регионов, которые позже сформировали "Оппозиционный блок", а еще позже рассорились между собой. Вилкула будет поддерживать самый богатый гражданин Украины — миллиардер Ринат Ахметов.

Николай Габер

Кандидат биологических наук, 11 лет занимался исследованиями Чернобыльской зоны, четыре года был депутатом Верховной рады. В 1998 году стал лидером Патриотической партии Украины, с тех пор трижды безуспешно принимавшей участие в парламентских выборах, возглавляет партию до сих пор.

Дмитрий Гнап

Бывший журналист — это из расследований его команды "Слідство.Інфо" украинцы узнали о причастности Порошенко к скандалу с "панамскими документами" и о недостатках следствия по делу об убийстве Павла Шеремета. Пошел в президенты от молодой партии "Сила людей" и уже на старте кампании оказался вовлечен в скандал —

появились сообщения о том, что он не передал, хотя и обещал, на нужды армии 15 тысяч евро, полученных его командой в качестве премии за взнос в развитие журналистики в Восточной Европе.

Анатолий Гриценко

Министр обороны времен президентства Ющенко, полковник запаса и лидер партии "Гражданская позиция". Считается, что он самый рейтинговый из кандидатов, которые претендуют на голоса прозападной части избирателей, разочаровавшихся и в Порошенко, и в Тимошенко.

Александр Данилюк

Юрист по образованию, заявляет, что не собирается побеждать на выборах, его цель — исключить возможность дестабилизации и "российского реванша". При президентстве Януковича Данилюк был одним из организаторов протестов против принятого тогда налогового кодекса, а во время Евромайдана вместе с единомышленниками захватывал здания министерств в центре Киева.

Юрий Деревянко

Внефракционный депутат Верховной рады пришел в политику из бизнеса: он утверждает, что стал миллионером в 24 года и занимался IT, фармацевтикой, недвижимостью, полиграфией, торговлей металлом и даже производством мультфильмов. Был ближайшим соратником Михаила Саакашвили в бытность того украинским политиком и одним из лидеров его "Движения новых сил", однако в декабре прошлого года вместе с 19 областными организациями вышел из этой партии.

Дмитрий Добродомов

Бывший львовский журналист, бывший ведущий телепрограммы "Народный контроль" и нынешний лидер одноименной партии, внефракционный депутат Верховной рады Украины. Еще один соратник Саакашвили, вместе с ним прорывал украинско-польскую границу.

Василий Журавлев

Бизнесмен, глава Федерации футбола Мариуполя, глава карликовой партии "Стабильность" с центральным офисом в том же Мариуполе. Утверждал, что Путин купил победу сборной России на ЧМ-2018, а на ее поражение в четвертьфинале турнира отреагировал постом "Прощай, немытая Россия!"

Владимир Зеленский

Известный комик, создатель популярного шоу "Вечерний квартал", автор и исполнитель главной роли в сериале "Слуга народа" об учителе истории, ставшем президентом Украины, заявил о походе в политику в новогоднюю ночь в ролике, стилизованном под президентское поздравление.

Подготовку к выборам Зеленский освещает в реалити-шоу, а голосовать за него собирается не только молодежный протестный электорат: январские опросы вывели его на первое место в электоральных рейтингах.

Сергей Каплин

Депутат Верховной рады, возглавлял карликовую Партию простых людей, которую позже переименовал в "Социал-демократическую партию". Не обижается, когда его называют популистом: после того, как Тимошенко пообещала после своей победы снизить цену на газ для населения вдвое, развесил по всей стране билборды с обещанием снизить стоимость топлива вчетверо.

Юрий Кармазин

Бывший одесский прокурор и судья, четырежды избирался в Верховную раду. В мае прошлого года был избран "гетманом казачества всей Украины" вместо предыдущего гетмана — экс-президента Ющенко.

Илья Кива

Бывший глава департамента противодействия наркопреступности Национальной полиции, глава Федерации дворового футбола Украины, эксплуатирует имидж брутальнейшего мачо. Известен сексистскими, гомофобными и просто эксцентричными высказываниями вроде: "Я готов пройти полиграф. Но готов ли полиграф пройти меня?"

Аркадий Корнацкий

Бизнесмен-аграрий родом из Николаевской области, до 2005 года — гражданин России. Депутат Верховной рады из фракции "Блока Петра Порошенко" в своей избирательной программе обещает устранить от власти нынешнюю политическую элиту, провести люстрацию и создать международный антикоррупционный трибунал.

Руслан Кошулинский

Бывший вице-спикер Верховной рады, ныне — вице-спикер Львовского областного совета. Позиционируется в качестве единого кандидата от националистов: его выдвижение поддержали националистические партии и организации "Свобода", Конгресс украинский националистов, Организация украинский националистов, С14 и "Правый сектор" (запрещена на территории России).

Виктор Кривенко

При президентстве Ющенко был заместителем главы Национального космического агентства Украины, при Януковиче — советником глав концернов "Укрспецэкспорт" и "Укроборонпром", занимающихся производством и экспортом вооружений. Сейчас — депутат парламента и глава партии "Народный рух Украины", ведущей свою родословную со времен созданного в 1989 году масштабного общественно-политического движения.

Сергей Кривонос

Полковник, первый заместитель командующего Сил специальных операций (ССО) — элиты армейского спецназа Украины, выдвинутый в президенты партией "Воины АТО". Командование ССО выступило со специальным заявлением о том, что участие в выборах является его личной инициативой и не связано с деятельностью вооруженных сил, на что Кривонос ответил, что на время кампании взял отпуск.

Виталий Куприй

Бизнесмен и депутат парламента. Выступает за то, чтобы запретить госслужащим и членам их семей поездки в Россию, а также за преследование Путина в Гаагском трибунале.

Юлия Литвиненко

Журналистка, последнее место работы — пропрезидентский телеканал "Прямой". О намерении пойти в президенты заявила в январе, в предвыборных роликах обещает задавать политикам "неудобные вопросы о скелетах в их шкафах".

Олег Ляшко

Лидер Радикальной партии Олега Ляшко, знаменит популистскими заявлениями и поступками: ел чернозем на трибуне парламента, пытался завести в Раду корову, уничтожал в супермаркетах импортные овощи. Символ кампании Ляшко — вилы, фигурирующие в его декларации между коллекцией монет и часами Vacheron Constantin: именно с помощью вил он собирается бороться с беспределом власти, а в 2013 году даже пытался пройти с ними на самолет в Донецк поднимать людей на сопротивление против Партии регионов.

Александр Мороз

Старожил украинской политики: впервые был избран в Верховную раду еще в 1990 году и на протяжении двух созывов парламента был его спикером. В 2006 году перешел из "оранжевого" политического лагеря в партнеры Януковича, что стало поводом для обвинений в предательстве со стороны бывших коллег.

Евгений Мураев

Бывший член Партии регионов и созданного на ее основе "Оппозиционного блока", ныне — лидер созданной осенью прошлого года карликовой партии "Наши". Обрел известность благодаря частым появлениям на принадлежавшем ему телеканале Newsone.

Валентин Наливайченко

Филолог по первому образованию и дипломат с 12-летним стажем, дважды — при президенте Ющенко и после бегства Януковича — возглавлял Службу безопасности Украины. Во время первого пребывания Наливайченко во главе украинской спецслужбы у него украли кошелек в одном из киевских фитнес-центров.

Роман Насиров

После победы Евромайдана возглавил Государственную фискальную службу Украины, но в марте 2017 года его обвинили в причастности к коррупционной схеме и уволили. В декабре прошлого года суд признал увольнение Насирова незаконным, судебный процесс по обвинению в злоупотреблении властью и служебном подлоге продолжается.

Андрей Новак

По документам — безработный член карликовой партии "Патриот", глава не имеющего собственного сайта Комитета экономистов Украины. Согласно декларации за 2017 год, его годовой доход составил 38400 гривен (примерно 100 тысяч рублей), а в качестве нематериального актива кандидат зарегистрировал книгу "Как поднять украинскую экономику".

Сергей Носенко

Управляющий директор международной инвестиционной компании International Investment Partners, называет себя либералом и республиканцем. Заявлял, что правопреемник СССР — Россия — должна понести финансовую ответственность за ущерб, нанесенный Украине и украинскому народу в результате репрессий и голодомора.

Владимир Петров

Политтехнолог, находится под домашним арестом по обвинению в организации секс-скандала при участии высокопоставленного чиновника полиции. В своей программе обещает объявить Украину православным государством и передать церкви функции министерства социальной политики, гарантировать право на бесплатный хлеб для каждого украинца, а также вернуть Украине ее извечные территории, сейчас принадлежащие Польше, Беларуси, России, Румынии и Венгрии.

Петр Порошенко

Еще за месяц до победы Евромайдана этот крупный бизнесмен и депутат не рассматривался серьезно в качестве потенциального сменщика Януковича, но в итоге сумел победить на внеочередных выборах президента. На старте кампании-2019 не все социологические прогнозы предвещают ему даже выход во второй тур выборов, сам Порошенко заявляет, что не проиграл ни одной избирательной кампании в жизни.

Руслан Рыгованов

По документам, поданным в избирательную комиссию, он и.о. начальника Севастопольского морского рыбного порта, прописанный в Горловке, находящейся под контролем самопровозглашенной Донецкой народной республики. В качестве украинского политолога участвовал в ток-шоу на российском телевидении, из-за чего потерял должность помощника-консультанта одной из депутатов украинского парламента, назвавшей его "украинцем для битвы".

Андрей Садовый

Лидер парламентской партии "Самопомощь", с 2006 года — бессменный мэр Львова, самого привлекательного в туристическом плане города Украины. Еще в 2017 году

входил в число фаворитов президентских выборов, однако его позиции пошатнул "мусорный скандал", как утверждает Садовой, инспирированный администрацией президента Украины.

Виталий Скоцик

Профессор кафедры коневодства и пчеловодства Национального университета биоресурсов и природопользования. В 2014-2018 годах возглавлял Аграрную партию Украины, интенсивно рекламировавшуюся и показывающую неплохие результаты на местных выборах, однако осенью прошлого года был исключен из нее и заявил о рейдерском захвате партии.

Игорь Смешко

Бывший начальник Главного управления разведки Минобороны Украины, во время "оранжевой революции" возглавлял Службу безопасности Украины, сейчас — профессор Киевского института международных отношений. Осенью 2004 года присутствовал на знаменитом ужине, на котором предположительно был отравлен кандидат в президенты Ющенко.

Александр Соловьев

Полковник милиции в запасе, лидер партии "Разумная сила", ездивший в Луганск, чтобы подписать с местными жителями "народную декларацию о мире". Осужденный за организацию "убийства" Аркадия Бабченко предприниматель Борис Герман заявлял, что партия "Разумная сила" финансируется "частным фондом Путина", позже о российском финансировании этой силы заявляли и в СБУ, однако в самой партии отвергали эти обвинения.

Сергей Тарута

До начала конфликта на Донбассе — один из богатейших людей Украины, совладелец корпорации "Индустриальный союз Донбасса". В 2014 году полгода был губернатором Донецкой области, после этого избрался в парламент, создал собственную партию "Основа", критикует Порошенко.

Юлия Тимошенко

Дважды премьер-министр, дважды побывавшая за решеткой, дважды участвовавшая в президентских выборах и оба раза финишировавшая второй. До последнего времени обладала самым высоким электоральным рейтингом среди всех кандидатов в президенты, но в январе этого года неожиданно уступила пальму первенства шомену Зеленскому.

Юрий Тимошенко

Окончил ПТУ, работал маляром, водителем, а потом в качестве бойца Нацгвардии воевал в Донбассе, что дало ему возможность избраться в парламент в мажоритарном округе в родной Ивано-Франковской области. СМИ подозревают, что участие депутата в кампании объясняется тем, что его фамилия и инициалы — "Тимошенко Ю.В." — полностью совпадают с фамилией и инициалами Юлии Тимошенко.

Игорь Шевченко

В 2014-15 годах министр экологии Украины. В рамках нынешней кампании уже запомнился серией билбордов о поисках любимой женщины, а также "давосскими шапками": кандидат в президенты похвастался в "Фейсбуке", что сумел раздобыть сразу пять шапок, раздававшихся участникам Всемирного экономического форума, бесплатно.

Александр Шевченко

Депутат Верховной рады Украины, выдвинутый в президенты партией "Укроп", связываемой с бизнесменом Игорем Коломойским. Основатель комплекса "Буковель", самого популярного горнолыжного курорта Украины.